

打造青少年健康成长的乐园

——市实验中学创建文明单位工作纪实

■见习记者 李文姣
百年大计，树人为本。学校不仅要培养学生的知识技能，更要为学生树立正确的人生观、价值观，而德育工作就是百年树人的基础。市实验中学近年来一直以文明单位创建为先导，在大力推进学校德育工作的同时，建立并完善学校德育管理体制，德育工作卓有成效。

自建校以来，市实验中学牢固树立“学生成才、成人齐头并进；学生分数、素质相得益彰”的办学理念，始终把未成年人思想道德建设放在学校工作的首位，努力打造青少年健康成长的乐园，创建文明单位、文明校园。

用身边的榜样 感动身边的人

学校每年都要要求学生收看四个“颁奖典礼”：感动中国十

大人物颁奖典礼、全国道德模范颁奖典礼、寻找最美少年颁奖典礼、感动漯河十大新闻人物颁奖典礼。学校用先进人物的感人事迹影响学生，让他们一次次受到精神的洗礼。

每年学校都举行“感动实验中学十大新闻学生”颁奖典礼，对在这一年中表现突出、事迹感人的优秀学生进行隆重表彰。这些优秀学生就在大家身边，同学们学有榜样，很容易受到鼓舞。目前，此项活动已连续举行9年，受到社会各界好评。

学校每月开展“校园明星学生”评选活动，为每月评出的在德、智、体、美、劳等方面表现突出的学生颁发证书、奖品，大力宣传他们的事迹。

用丰富的活动 活跃课余生活

学校的活动观是“德育不

是知识，不可能通过课堂讲解来实现；德育不是规范，不可能通过约束来实现；德育不是信仰，不可能通过灌输来实现；德育应该是一种体验，应该让学生在丰富多彩的活动中体验，在体验中成长”。

学校开展丰富多彩的德育活动、体育活动、艺术活动、科技活动等，活跃学生身心，陶冶学生的情操。每年一次的大型感恩励志报告会、每月一次的大型班会、每周一次的国旗下讲话等德育活动的开展丰富了学生的精神世界；校春季田径运动会、校秋季趣味运动会、跳绳比赛、拔河比赛、跳大绳比赛、20人×50米迎面接力跑、校长杯足球班级联赛、篮球比赛等体育活动的开展活跃了学生的课余时间；一年一度的校园艺术节为学生提供了展示自我的平台；每年5月举办的科技节集中展示学生的科技作品。

用优秀的传统文化 润泽学子心田

众多传统节日承载着中华民族悠久的历史 and 灿烂的文化。学校依托重大节日开展未成年人主题教育活动，特色鲜明，教育效果显著。

在市实验中学，一年四季都有主题活动。3月，借助“学雷锋纪念日”开展雷锋在我身边活动，寻找身边最美的心灵；4月，开展革命传统教育，通过给烈士扫墓、讲英烈故事等，缅怀先烈；5月，举行入团宣誓系列活动，让学生们体会青春在校园放飞的美好；6月，举办艺术节系列活动，让学生们的兴趣特长得到充分的发挥；7月，借助建党节举办重温誓词系列活动；8月，开展社会实践活动，让学生有一个绿色暑假；9月，举行开学典礼，让学生们写下心愿，踏上

新征程；10月，开展“为中华复兴而读书”活动；11月，举办金秋体育节，让学生在运动中成长；12月，开展总结表彰系列活动，用榜样的力量感染身边的学生。

市实验中学先后被评为全国读书育人特色学校、河南省教科研先进单位、河南省文明单位、河南省文明学校、河南省德育工作先进单位、河南省师德师风工作先进单位、国家级青年文明号、漯河市德育先进单位、河南省文明单位标兵等，还是河南省“五一劳动奖章”获得者。

德育是人心和灵魂的教育，扎实的德育工作对学生未来的发展起到奠基作用。市实验中学人深知，未成年人思想道德建设没有止境，为此，他们将不断探索，努力拓展德育空间，为学生的终身发展奠定坚实的基础。

教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

漂流书香 分享成长

郾城区实验中学举行图书漂流活动



活动现场气氛热烈。

见习记者 李文姣 摄

本报讯(见习记者 李文姣)4月23日下午，郾城区实验中学在校体育场内举行以“漂流书香、分享成长”为主题的图书漂流活动，在学生中反响热烈。

据了解，每班图书商店店员由3名宣传员、两名收书员和3名货物整理人员组成。各班布置的展台井然有序，除了有班级名称、班级口号和物品价目，大部分班级还有营销创意。

活动现场气氛热烈，购书者人流如潮，摩肩接踵，各个摊位前人头攒动。有的班级的学生在

已经读过的书本扉页上写下推荐理由；有的班级的“小书虫”举着书本落落大方地介绍自己喜爱的图书；有的班级的学生举着用心设计的精美招牌，扯着嗓子在操场上大力宣传优秀图书。那些拿到书的学生则迫不及待地捧着书开始阅读，或将自己喜欢的、印象深刻的词句记下来，或两个凑在一起、三个围成一圈，坐在柔软的草地上交流读书心得，分享读书体会。很多老师也加入了购书队伍，操场成了欢乐的海洋。

援疆干部与漯河医专学生 面对面交流

本报讯(见习记者 李文姣)4月25日下午，漯河市优秀援疆干部、漯河医专三附院口腔科科主任陈文诺为漯河医专食品营养系的学生上了一堂以“与信仰对话，播撒奉献的火种”为主题的团课。

据了解，本次团课是漯河医专“一学一做”教育实践教育活动的一项重要内容，旨在引导广大团员青年积极践行社会主义核心价值观，学习传承中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化。

课堂上，陈文诺结合工作实际讲述在援疆新疆兵团第十三师红山农场中的点点滴滴。谈及在如此艰苦的条件下开展医疗援助，陈文诺说：“作为

一名普通党员，当时我的想法很简单，只是想为祖国的西部建设贡献自己的力量。”陈文诺一直叮嘱在场的大学先要学会奉献和付出、大学生应该有更多的精神追求。陈文诺说，人活着的意义需要自己去努力构建。

课后，有学生在接受记者采访时说：“我们深深感受到陈文诺正是以这样的精神在援疆医生的工作岗位上兢兢业业、默默奉献，为新疆地区的人民群众带去健康和快乐。支援新疆医疗卫生事业是他真诚而执着的选择，他以一位普通援疆医生的实际行动实践自己的信念，实现了人生价值。”

源汇区受降路小学举办 音乐“经典大家讲”活动



活动现场。

见习记者 李文姣 摄

本报讯(见习记者 李文姣)4月24日下午，源汇区受降路小学在学校四楼报告厅举办音乐“经典大家讲”活动，学校全体教师参加了此次活动。

据了解，本次活动由学校音乐教师张琰主讲，主题是“新旧电视剧《红楼梦》音乐赏析”。张琰先后播放87版红楼梦主题曲——《枉凝眉》和

新版红楼梦主题曲《开辟鸿蒙》，老师们跟随张琰的文字描述和演唱视频感受经典，通过对比更加深刻地感受到中国古典音乐的魅力。随后，张琰即兴唱了一段《枉凝眉》，歌声回荡在老师们的心头，将活动推向了高潮。

很多老师都表示，参加这样的活动真是一种绝佳的享受。



为给青年教师提供交流学习、切磋技艺、展示风采的平台，4月24日，源汇区直幼幼儿园举办教师基本功比赛。本次比赛内容包括写钢笔字、写粉笔字、讲故事三项。图为老师们在比赛写粉笔字。

见习记者 李文姣 摄



4月21日，召陵区实验中学举行“发扬红旗渠精神 为召陵教育添彩”教师演讲比赛(决赛)。图为参赛教师在演讲。

见习记者 李文姣 摄

树文明之风 创和谐校园

——源汇区实验小学精神文明建设工作纪实

■本报记者 李丹

去年以来，源汇区实验小学全校师生开拓创新，团结奋斗，把文明校园创建工作同学校的总体发展紧密结合起来，同提升学校办学形象、丰富办学内涵结合起来，围绕“敬业”、“奉献”主题，积极践行社会主义核心价值观，为教师专业发展提供良好的平台，为学生健康成长营造良好的环境，在巩固市级“文明单位”创建成果和教育教学活动成果中取得了显著成效。

健全机构 落实责任

源汇区实验小学着眼于构建和谐校园，促进人的全面发展，积极培育和践行社会主义核心价值观，以校风、教风、学风建设为重点，全方位、多层次、高标准地开展精神文明建设工作，为实现“育全面发展学生 办人民满意学校”的承诺不断努力。

学校成立精神文明建设领导小组，由校长丁清亮任组长，副校长赵凤霞任副组长，其他中层以上班子成员任组员。领导小组下设创建办公室、德育领导小组、师德师风建设领导小组、综合治理领导小组、安全维稳领导小组等分支机构，既统筹安排，又分工协作，切实提高创建工作的实效性。

丰富内涵 创新载体

源汇区实验小学始终坚持以人为本，不断增强可持续发展能力，着力提高全体师生综合素质，争创一流业绩，全面实施文明单位创建工程。

学校始终把师德师风建设作为治校之本，通过开展道德讲堂、让教师心灵得到净化、洗礼和升华；在党员中积极开展“两学一做”活动，通过主题党日等活动树立全心全意为人民服务的意识；每周全体例会上组织教职工学习有关法律法规，通过签订“拒绝办班和乱订教辅”目标责任书，使教师远离浮躁之风；鼓励教师苦练基本功，争做厚积薄发的高素质人才；充分利用国旗下演讲、专题班会等，以“全民守礼”活动为重点，积极开展各项主题教育活动，使学生快乐、自信、健康地成长。

学校定期举行文明市民课堂活动，从文明守礼、孝老爱亲、安全常识等方面，深入浅出地阐释社会主义核心价值观内容，通过小手拉大手提升市民文明素养；对空家郭镇潘庄村开展文明结对帮扶活动，联合王官小学举办城乡儿童手拉手结对联谊活动；每年4月开展“网上祭英烈”活动；积极组织教师参与无偿献血活动；成立

志愿者组织，积极开展文明交通劝导、保护沙澧河、暖冬行动等一系列卓有成效的志愿者活动。

规范管理 协调发展

源汇区实验小学的教研工作一直位居全市前列，教师争当教育教学排头兵，定期开展优质课比赛、年级教学开放周等活动。该校教师刘珂参加“和国家级名师同讲一节课”活动，作为我市唯一参选教师并以排名第一的成绩获得“河南省最具成长力教师”荣誉称号；孟婧参加全省小学语文信息技术与学科整合教学大赛并荣获一等奖，在省小学语文识字教学观摩活动中进行展示；学校不断修订和完善各项规章制度，积极参与环境治理；把敬业、奉献写进学校规章制度，根据教师在教育教学工作中的综合表现，评选“敬业之星”，并从中推选教师参评市优秀教师、文明教师、师德标兵等；定期开展安全逃生演练，增强学生的安全意识；建立校园卫生长效管理机制，促使师生养成良好行为习惯，打造整洁有序的校园环境。

源汇区五一路小学

“阳光阅读”跳蚤书市精彩呈现

本报讯(记者 李丹)4月21日下午，源汇区五一路小学“阳光阅读”跳蚤书市活动启动。

活动在崔栓英校长的致辞中拉开序幕。校园里人声鼎沸，各个班级精心准备自己的书摊，用自己设计的海报等吸引顾客的眼球。操场上，有的班级推出“买书扎气球赢大奖”活动，吸引同学买书。有的学生拿着书使劲吆喝“走过路过，千万不要错过”，有的学生拿着书向其他人推荐，将好东西跟大家分享。没多久，很多学生都成功完成了自己的第

一笔交易，脸上洋溢着幸福的笑容。活动结束后，同学们捧着各自的“战利品”迫不及待地回到教室，畅游于书海。

同学们通过跳蚤书市这个活力四射的舞台把阅读过的书籍流动起来，以书会友，以书换书，既可以实现资源共享、书尽其用，继续发挥书籍的阅读价值，又可以换回自己感兴趣的图书，满足自己的阅读需求。活动使大家养成良好的阅读习惯，深刻感受阅读的魅力，学校掀起读书热潮。



4月25日上午，源汇区珠心算教研活动在源汇区外国语小学进行，二十多名珠心算教师参加了本次教研活动。图为源汇区外国语小学教师孙倩爱授课时，孩子们在练习珠心算。

见习记者 李文姣 摄

郾城区许洼小学

获漯河市2016年度基础教育 工作先进单位称号

本报讯(见习记者 李文姣)近日，郾城区许洼小学被市教育局授予2016年度基础教育先进单位称号。

2016年，郾城区许洼小学坚持“以人为本，文化润根”的办学理念，以管理促质量，以特色促发展，以课程改革为载体，以素质教育为目标，在传承和弘扬优秀传统文化的基础上，不断深

化教育改革，做到科学发展、内涵发展、创新发展，努力提高教育质量，先后获得“河南省心理健康教育示范校”、“河南省综合实践活动课程建设先进单位”等荣誉称号。学校被评为“漯河市2016年度基础教育先进单位”，是市教育局对许洼小学办学成绩的肯定，也是该校加强内涵建设、不断提升办学品位的结果。